

媒体评说

人民日报: 反腐要速度更要力度

最近,“提速”成了反腐领域的一个关键词。比如,重庆北碚区委书记雷政富从他不雅视频曝光到被免职仅63小时,黑龙江双城市有关部门得知女记者实名举报人大代表后次日就成立调查组。对此,有网友感叹:没有最快,只有更快。有人说,微博让反腐提速。事实上,这几起事件传递出的信息更为积极。这些被举报的官员所碰到的,绝不仅是互联网反腐的“民间技术”提升,而是他们撞到了反腐倡廉建设的新节点。人们对“63小时”寄托着更多的期许,愿从这个历史的小细节起步,反腐倡廉建设更加发力,更有成效。

京华时报: 状元沦为窃贼谁最应该反思

白某是一流高校的本科生,还是某县的中考、高考状元。因平日压力大,白某将盗窃当做自己减压的方式。据他讲,通过偷窃产生的“刺激”能释放自己的“压力”。减压,方式有很多,比如参加体育比赛,或者向家长老师倾诉。想要刺激,可以去蹦极,可以去跑酷。总之,不论选哪一种方式,都不失为减压的好方法。选中盗窃去减压,说明孩子的心理健康已经存在严重问题,还得从教育的根子上去找原因。一些孩子除了有优秀的成绩,情商低得一塌糊涂,法律意识、规则意识淡薄得让人诧异。这些问题,学生自己、家长以及学校和社会都应反思。

燕赵晚报: “政府排在孩子后面”应是常识

最近几天,前国脚高雷雷被关注,因为他扔下在北京的生意,跑到四川的山区小学支教。22日一条微博让大家跟高雷雷一样气愤。他在微博上说:即将到手的校车被地方政府征用。他告诉商家,就算是政府也该排在孩子后面。政府用车与学生用车,哪一个应该在前,显然不是很难回答的选择题——学生,应该排在政府之前。今年上半年,《校车安全管理条例》发布实施,其中规定了校车在道路行驶过程中的种种特权。可是,这也仅仅是行驶过程中的“特权”,在现实之中,政府用车排在学生用车之前的例子仍然不少。

新京报: 学生参与决策不要成“摆设”

《中国青年报》11月25日报道,近日南开大学作出决定:学校最高议事机构校务委员会里,首次出现学生的身影。据悉,除了进入校务委员会的代表,南开大学还将有16名学生分别进入申诉处理委员会、交通管理委员会、膳食工作委员会。在学校管理中,重视学生的参与,当然是好事。但是,鉴于以往高校在类似举措中存在“摆设”和“形式主义”的问题,学生代表能否真正在学校管理中发挥作用,还有待观察。

新京报: 开交通罚单不该让司机淋雨

昨天,微博上一组交警路边执法的图片引起争议。一名交警正在警车内开罚单,车主在窗外等着。车主是名裙装女子,右手盖着头顶,目视着车内开罚单的交警。此时,天空正下着雨。车主违规了,该受到惩罚,惩罚却不该包括淋雨。据交警说,并没有明文规定交警一定要下车开罚单。下雨天出来开罚单的话,罚单会被打湿。可解决的办法必须是车主淋雨吗?其实,交警和车主在人格尊严上是平等的,而交警开罚单,其目的也绝不仅仅是为了罚款,而是教育车主,但最好的教育不是一味地罚款,而是人性化执法。请问,自己坐在车内,而让车主淋雨,人性化又体现在何处?

倾听民声

雷政富的“好口碑”值得警醒

□郭兵(郑州)

“不雅照”书记雷政富的“口碑很好”,由于在垫江的基础设施建设搞得很好,当地普通民众对雷政富评价不错。而据当地认识雷的人士称,雷对县里老领导们十分照顾,帮助安排子女入学就业,因此在官场颇被赞扬。

(11月26日《新京报》)

落马官员却出人意料地“口碑很好”,这样的事见得多了。祁东县原县长向献国在当地曾是颇有名声的“好口碑”县长,甚至连当年“慕马大案”中的两名主角,东窗事发后部分当地人仍肯定其“确实做了一些实事”。

对于这类“双面”官员,有人归结为当事人善于伪装。其实这只能说对了一半:腐败官员往往要处心积虑地为自身谋一个“好形象”,以便潜伏更深,贪腐更久,这只是一方面;问题的另

一面是,“好”与“不好”是比较而言,“问题官员”却能获得“好口碑”,这只能说明,贪腐而又不作为或乱作为的庸官昏官太多,廉洁而又实干的好官太少,在这种现实语境下,民众只有退而求其次,去“赞美”那些“实干”的贪官了。

为了说明这一点,不妨看看雷政富的“好口碑”是如何炼成的。为“老乡办事”、“给老领导们安排子女入学就业”,如果这些在政策允许之内,不外乎人之常情;倘若违反了政策,则是拿原则做交易,为自身小圈子内的人谋利益,这本身就是一种“伪口碑”。

值得注意的是,“当地普通民众对雷政富评价不错”,其原因是“垫江的基础设施建设搞得很好”,而现在看,这恰恰是其圈钱的主要手段:其弟雷政奎成立公司,县里主要工程都由雷政奎

做,通过低价竞标、虚报工程量等方式,获得超额利润。贪就贪吧,只要干点实事就行,民众不断下移的评价底线,透出怎样的无奈与悲哀?

莫道民众可欺,在民众的步步“退让”中,风险其实也在逐渐积累。习近平总书记在十八届中共中央政治局第一次集体学习时就曾指出:“大量事实告诉我们,腐败问题越演越烈,最终必然会导致亡党亡国!我们要警醒啊!”

而纵观最近,习近平总书记提出“打铁论”、“腐虫论”,中纪委书记王岐山把反腐称为“一场斗争”,新一届中央领导集体反对腐败的决心日趋坚定。这一切,既获得了舆论的充分肯定,更得到了民众的坚决拥护。希望那些贪官庸官们能认清形势,别在越走越窄的贪腐之路上执迷不悟了。

今日关注

“巴掌大”的营养午餐对不起孩子

□韩银(广东)



连日来,在湖南凤凰县支教的大三女生小梁连发微博,揭露“营养午餐”现状,“国家拨款3元的营养午餐,到孩子手上就是一盒牛奶、一片小面包。”记者获悉,凤凰的“营养午餐”仅价值2元,而凤凰县回应称,选择这种营养餐的有关操作,符合政府采购的规定。(11月25日《羊城晚报》)

对于穷得连学校里5毛钱的馒头都不舍得买的孩子们来说,一顿营养午餐以200毫升“学生奶”加上“直径6厘米、厚1.5厘米”的吐司面包片糊弄过去——如此的“混搭”实在令人瞠目。是的,没有米饭,离饥饿体验最近的孩子、最需要饱腹感的孩子,只能以“巴掌大”(以小

朋友的巴掌为标准)的面包片充饥——还有比这更像形式主义的形式主义吗?

年初,财政部在回应标准过低质疑的时候,就解释,“在特困地区,3元钱的标准完全能够换来一顿营养午餐,这与试点地区的经济社会发展水平基本相适应”。今天看来,对于饭都吃不上的孩

子,哪怕这袖珍的吐司面包片是黄金钻石的,有意义吗?有趣的问题是:从生活逻辑出发,支教的女生都看不过去了,身为父母官的教育部门或直接掏钱的地方政府何以成了“沉默的路人甲”?

3块钱,确实成就不了什么大事。但这点救命的钱,总该有所托付、有所皈依。对孩子来说,如果5毛钱买米,5毛钱买蔬菜,1元5毛钱买点便宜的肉食,留下5毛钱,在这个CPI较为淡定、市场并不那么景气、农产品亟待拯救的背景下,该是多么皆大欢喜的事情!

在这种“巴掌大”的营养午餐背后,一组数据令人侧目:当地奶站和面包公司湖南经销店的销售负责人说,牛奶批发价为1.6元一盒,小面包为0.3元。学校要采购,他们免费送货上门。据此推算,国家每人补贴3元的“营养午餐”,最终学生拿到手的是2元物品,“利润率”达50%——仅在凤凰县,超过3万学生享受营养午餐计划,按一年补贴200多天计算,仅“营养午餐”一项,明摆的利润超600万。

有人说,对穷苦地区的孩子,营养午餐除了米饭全是扯淡。这话或者过于偏激,但如果午餐连果腹尚且不能,何谈“营养”?3块钱,本就聊胜于无,“巴掌大”的营养午餐,还不如发钱给孩子买馒头。正如网友所言,只想小声问一下执行营养午餐计划的职能部门:你们的孩子,曾经、现在、或者将来,也是如此“午餐”的吗?

读报短评

河南省报纸新闻名专栏

“女儿非公务员不嫁”?

11月25日,2013年中央机关及其直属机构国家公务员考试正式开考。宁波国考考场前出现不少豪车,一对情侣开豪车前来参加考试,男方前后考过6次,因为女友母亲要求:考不上公务员,别想当女婿。另外,部分考生自称是前来打酱油。据调查,三成考生“裸考”。

(11月26日《现代金报》)

丈母娘也是房价高的推手已成一种共识,于今,丈母娘亦极有可能为“公考热”火上浇油,加剧“公考热”。日前,2013年中央机关及其直属机构国家公务员考试正式开考,一参加国考的男子在接受记者采访时称,准岳母说“女儿非公务员不嫁”。

如果说“史上最牛丈母娘”将选婿的标准进行物质的细致量化,是基于逼仄现实生活的考量,以及出于为女儿能够拥有一个完美的婚姻与归宿的考虑,尚且情有可原的话;如果说房子绑架婚姻是源自寻常生活对房子的刚性需求,那么,“公务员”、事业编制亦成为婚姻的硬性前提条件,无疑荒诞不稽。显然,“女儿非公务员不

嫁”的腔调,无疑是势利、功利甚至是偏执的表现。试问,国考也是挤独木桥,每年考后必定也是几家欢乐几家愁,倘若都是“女儿非公务员不嫁”,叫“非公男”情何以堪?

不过万幸的是,尚有三成考生只是出自“公考热”的裹挟,是“打酱油”般的来考试,我也相信“女儿非公务员不嫁”也只是极少数父母的信条。

刘孙恒

关注“网络作家富豪榜”背后的酸楚卑微

11月25日《华西都市报》报道,今日,华西都市报全国独家重磅发布“2012第七届中国作家富豪榜”全新榜单——“网络作家富豪榜”。著名网络作家唐家三少、我吃西红柿、天蚕土豆分别以3300万、2100万、1800万的版税收入荣登“网络作家富豪榜”前三甲。这20名上榜的网络作家,在文学网站行情是以每1000字1分钱起步,但凭借自身的坚持不懈,在短短5年内敲出1.77亿元的个人财富!

在为这些作家富豪们感到欣慰的同时,也闻到一股浓郁的歧视味道,当下,网络作家的社会地位、经济报酬以及合法权益,在强势的网站和媒体面前,太卑微低下了,“千字1.4分钱”起步,这是怎样不对称的稿费标准啊,就算是有的网站稿费高,“千字20元已是封顶价”。这简直就是对网络作家们的人格、文字尊严的极大羞辱和蹂躏。

新闻出版总署署长、国家版权局局长柳斌杰前不久表示,目前国内很多文化艺术作品创造力不够,90%的作品属于模仿和复制的,严重影响了文化可持续发展能力。这种不良情况与当下的低稿酬制度关系密切:作家的经济地位非常低微,无法用宽容心态去认真、静心创作。

因此,在将网络写手推上光荣榜的同时,更要对其卑微的生存状态、低劣的稿费制度,行重点报道、严厉批评,至少让国家1990年颁布的《出版文字作品报酬规定》的基本稿酬标准:原创作品每千字30元~100元,翻译作品每千字20元~80元,得到真正落实。给予网络写手应有的写作尊严、体面的写作状态。 耿银平

永恒汽贸 你买车我拿钱 67978277 15803839969 裕达国贸A座2906B